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Выдатны ўзор лiра-эпасу – паэма Аркадзя Куляшова «Цунамi» – датуецца 1968 
годам. Яго ўзнiкненне звязана з праблемамi, што хвалявалi тады аўтара i ўсё чала-
вецтва (магчымасць новай вайны, пагроза атамнага выбуху, экалагiчнай катастрофы 
i iнш.), але фiласофская прырода твора робiць яго актуальным у любы час. Адметна-
сць фiласофскай паэмы – ва ўнiверсальнасцi яе зместу, у магчымасцi iнварыянтных 
«дэшыфровак» мастацкай iдэi. У артыкуле прапануем сваю iнтэрпрэтацыю iдэйнага 
зместу паэмы.

У «Цунамi» дзейнiчаюць тры ўмоўныя персанажы (Ён, Яна i цынiк), светапогляд-
ныя пазiцыi якiх не проста арознiваюцца, але i ўступаюць у канфрантацыю. Закаханая 
пара, Ён i Яна, злучыўшы свае лёсы, вырашае пакiнуць звыклае асяродзе, адмаўляю-
чыся ад «вырабаў зямлi». Яны iмкнуцца разам «паласаваць <…> абшары небяспек не-
спадзяваных». Цынiк папярэджвае iх i рэкамендуе ўзяць з сабою ў падарожжа лiчыль-
нiк Гейгера, бо «свет пад пагрозай», а таксама гадзiннiк. Цынiк абрунтоўвае гэта тым, 
што ў свеце iснуюць такiя канстанты, якiя не знiкнуць нават тады, калi iх iгнараваць: 
«Вы на Зямлi пакiнулi гадзiннiк, / Але гадзiннiк не пакiнуў вас» [2].

Папярэджаннi цынiка не палохаюць маладых вандроўнiкаў i нават выклiкаюць 
смех. Бесклапотных закаханых не пужае i перасцярога чалавека на плыце. Ён, удзяч-
ны за дапамогу, прапаноўвае iм прыёмнiк, «надзейны сродак, каб дапамогу выклiкаць 
здалёк, <…> альбо ад пiльных служб берагавых прыняць паведамленне аб цунамi» 
[2]. Але вандроўнiкi, адчуваючы сябе сам на сам з вечнасцю, лiчаць непатрэбным чар-
говы «забыты выраб зямлi» i таксама адмаўляюцца ад яго. 

Закаханыя бестурботна падарожнiчаюць, але iх даганяе страшны шторм – цунамi, – 
i ўрэшце яны бачаць выбуховы атамны грыб. У вынiку вандроўнiкi апынаюцца на зямлi: 
«І хвалi, / Прыкмецiўшы бязлюдны астравок, / Як трэску, лодку iхнюю прыгналi / І вы-
плеснулi цiха на пясок» [2]. Менавiта ў гэты момант маладыя людзi робяць першы крок 
назад, вяртаюцца да пакiнутага iмi ладу жыцця, да цывiлiзацыi: «З мiнулай явы ў гэтую 
ўзялi / Яны сякеру, простую апратку, / Зярнят чатыры жменi – для раллi» [2].

Пасля драматычных здарэнняў у жанчыне, што стала Пятнiцай для свайго Ра-
бiнзона, абудзiлася памяць аб аселым ладзе жыцця, загаварыў прагматызм: «Агонь 
здабыць, азначыць плотам двор – / Аседлы кут, якi даўно пара мець. / Даўно пара! 
Пасля трывожных дзён, / Шаленства бур, злучыўшага iх лёсы, / Ім неабходна засяваць 
палосы. / Так думала яна» [2]. Абуджаецца i памяць мужчыны, але ён па-ранейшаму 
адмаўляецца ад яе, не хоча вяртацца да таго, ад чаго ўцякае. 

Праз паводзiны герояў у крытычнай сiтуацыi адлюстроўваюцца гендарныя аса-
блiвасцi псiхалогii, рознiца памiж мужчынскiм i жаночым мысленнем. Калi жанчына 
ўжо была гатова прыняць наступствы цывiлiзацыйных праблем, не змагацца з лёсам, 
адмовiццы ад эскапiчных iдэй, то мужчына яшчэ мацней загарэўся iмi: «Я ветразяў 
шумлiвых не згарну! / Я адшукаю месца, дзе б нi хмары, / Нi цёмныя трывогi не зма-
глi / Парушыць мар былых» [2]. Гендарны канфлiкт, выклiканы несупадзеннем iнтар-

эсаў, узмацняецца праз сутыкненне з прадуктам цывiлiзаванага свету – прыёмнiкам. 
Жанчына спачатку была рада з’яўленню «вырабу зямлi» ў iх пiрозе, але ён прыносiць 
разлад. Пасля, адчуваючы сваё прыроднае наканаванне быць духоўным цэнтрам iх са-
юзу, яна робiць першы крок насустрач свайму мараку, скаванага тугою з-за няўдалай 
спробы загаварыць: «Яна транзiстар выключыла цiха / І кiнула нячутна за карму» [2]. 

Хутка маладых вандроўнiкаў напаткала асабiстая трагедыя, што стала вынiкам пе-
рыпетый цывiлiзацыi, ад якой яны ўцякалi – iх дзiця нарадзiлася мёртвым: «Спiць сын, 
руку паклаўшы на руку. / Той выбух, ад каторага ўцякалi \ Бацькi, той смерцi атамныя 
хвалi / Яго дагналi. Тут. На астраўку» [2]. Героi паэмы ўсведамляюць бессэнсоўнасць 
уцёкаў, немагчымасць iснавання па-за межамi законаў, якiмi кiруецца чалавечы свет, 
адчуваюць сваю безабароннасць: «Няма шляхоў да самазахавання, / Няма дарог да све-
тазабыцця / У час лiхi ўзаемапалявання / Сiл супрацьлеглых: смерцi i жыцця» [2].

Смерць сына змяняе iх светаўспрыняцце, пазбаўляе раней абранай мэты, ста-
новiцца апошнiм этапам падарожжа-ўцёкаў, падарожжа, якое, па прадказаннях 
цынiка, павiнна было скончыцца вяртаннем на зямлю: «Мацерыку вяртаў iх акiян / На 
рэактыўным лайнеры цунамi» [2].

Праз параўнанне цунамi з гневам дарослых, а людзей з дзецьмi А. Куляшоў пад-
крэслiвае бездапаможнасць i немач людзей перад вялiкай стыхiяй, непазбежнасць 
уздзеяння навакольнага свету на жыццё. Аўтар тым самым указвае на немагчымасць 
жыцця iзалявана ад iншых, а таксама ад набыткаў цывiлiзацыi. Напрыканцы паэмы 
iдэя бессэнсоўнасцi ўцёкаў дапаўняецца iдэяй асабiстай адказнасцi. Актуалiзуецца 
тэза «рабi тут i зараз», паказваецца магчымасць чалавека самому ўплываць на жыц-
цё i свет, удзельнiчаць у руху цывiлiзацыi: замест таго, каб шукаць лепшага жыцця 
дзесьцi далёка, можна змяняць рэчаiснасць, рабiць свет лепшым менавiта тут: «Пара 
за працу. Скончылася эра / Блуканняў адзiнокае душы. / – Няма бяросты. / – Знойдзец-
ца папера. / – Няма вугля. / – Карандашом пiшы» [2]. 

У заключнай частцы, «Замест пралога», аўтар малюе карцiну iдэальнага iснавання, 
сямейнай iдылii, якой дасягнулi закаханыя вандроўнiкi: «Ён i яна ў цяньку сядзяць, 
дзе жыта / Шумiць зялёнай хваляй за гумном. <…> / Ганяецца дзiця iх за пушынкай, / 
Падобнай на жывога матыля» [2]… Гэта думка сугучная назiранням Івана Шамякiна, 
выказаным у кнiзе «Непаўторная вясна» з пенталогii «Трывожнае шчасце»: «Не адразу 
ты пачынаеш разумець, што хараство не ў тваiх незямных марах, не ў тваiм iмкненнi 
да выключнасцi, а ў жыццi людзей i што людзi выпрацавалi самае прыгожае, выса-
кароднае, разумнае i ў навуцы, i ў мастацтве, i ў адносiнах памiж сабой – у каханнi, 
у сям’i» [3]. 

Такiм чынам, адной з мастацкiх iдэй шматпланавай i шматзначнай паэмы «Цунамi» 
паўстае праблема адказнасцi чалавека за Сусвет: А. Куляшоў паказаў бессэнсоўнасць 
уцёкаў ад цывiлiзацыi. У творы, дзе «выразна чуецца дыханне трагедыi» [1, с. 447], 
аднак, сцвярджаецца вера ў стваральную моц чалавека, у яго здольнасць пераўтвараць 
свет да лепшага, выпраўляць нават страшныя памылкi, будаваць iдылiю сваiмi рукамi. 
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